Megoldas. Vizsgéljuk meg el&szor algebrailag a tanulok altal megadott képleteket.

A b) nyilvan nem lehet a helyes megoldas, mivel n = 3 esetén az abra 1+ 3+ 5+ 3+ 1 = 13 kis négyzetbdl all, mig
aképlet 1+ (n—1)-4=14(3—-1)-4 =9 elemet josol.

Az a), ¢), d) képletek szerinti miveleteket elvégezve:
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1+(1+2+...+(n—1)).4:1+@

m—1°-n?>=n>-2n+1+n>=2n%-2n+1.

(2n—1)*—4-

4=14+2n(n—1)=2n>—-2n+1,

Lathato, hogy az utobbi harom képlet barmely n € N esetén azonos eredményt szolgéltat, ezért vagy mindegyik
helyes, vagy pedig mindegyik hibas.

A tovabbiakban azt fogjuk megmutatni, hogy ezek az ttletek helyes gondolatokon alapulnak.

Az a) képlet azon az elven alapul, hogy az n. abra belefoglalhato egy 2n — 1 egység oldala négyzetbe. Ekkor a nagy
négyzet csucsainél kialakul négy egybevago lépcsés szerkezet( alakzat, amelynek egyes szintjei rendre 1,2,...,(n—1)
kis négyzetbdl allnak.

Az eredeti dbra részleteinek szaméat nyilvan ugy kapjuk meg, ha a nagy négyzet alkotorészeinek szamabol levonjuk
a négy lépcsds szerkezet elemeit.

Igy a

(2n—1)2—4-(1+2+3+...+n—1):(2n—1)2—4-@

képlethez jutunk (1. dbra).

2n — 1 négyzet

hidnyzé négyzet

A ¢) képlethez akkor jutunk el, ha a 2. dbra szerinti felosztéast alkalmazzuk, vagyis kijel6ljitk a kozépss négyzetet és
a tObbi részt négy egybevagd lépcsss alakzatra bontjuk fel, melyek egyes szintjei rendre 1,2, ..., (n — 1) kis négyzetbol
allnak. Igy jutunk el az 1+ (1 +2+ ...+ (n — 1)) - 4 Ssszeghez.
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A d) képlethez akkor jutunk el, ha a 3. dbra szerint az abrat balrdl illetve feliilrél az n. szinten 1évs négyzet utan
egy-egy fliggbleges és vizszintes vagassal 4 részre bontjuk.

A rajzon megadott szamozast alkalmazva a Il-es és I1I-as részek athelyezésével az abra dtdarabolhato egy n, illetve
n — 1 egység oldali négyzetbe.

Igy kapjuk az alkotéelemek szaméra az (n — 1)2 + n? képletet.

Eredményeinket osszefoglalva megallapithatjuk, hogy a megadottak koziil az a), ¢), d) jelzésiiek a helyes Otletek.



